

## ΤΡΙΤΗ ΗΛΙΚΙΑ

Τα άτομα της τρίτης ηλικίας αποτελούν μία κοινωνική ομάδα με ιδιαίτερα και ποικίλης φύσεως προβλήματα. Το κομμάτι αυτό του λαού μας είναι εκείνο που υπέστη κυρίως όλες εκείνες τις κοινωνικές και πολιτικές καταστάσεις που επεσυνέβησαν στη χώρα μας αυτόν τον αιώνα.

Οι Βαλκανικοί Πόλεμοι, η Μεταξική δικτατορία, ο 2ος Παγκόσμιος Πόλεμος, η Γερμανική κατοχή και η Εθνική αντίσταση, ο Εμφύλιος πόλεμος, η αντιλαϊκή και αντιδραστική πολιτική των Δεξιών Κυβερνήσεων, η επτάχρονη δικτατορία και ο αντιχουντικός αγώνας είχαν τις επιπτώσεις τους στα άτομα που σήμερα αποτελούν αυτή την ευαίσθητη κοινωνική ομάδα. Οι σημερινοί απόμαχοι της ζωής μέσα από την Δεξιά ιδεολογία και πρακτική έγιναν και απόκληροι της κοινωνίας.

Προβλήματα οικονομικά, κοινωνικά και ψυχολογικά έπρεπε να γίνουν αντικείμενο ιδιαίτερης προσοχής και μέριμνας από το ΠΑΣΟΚ και τις κυβερνήσεις του.

### ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ

α) η αύξηση των συντάξεων, β) η συνταξιοδότηση των οικονομικά αδυνάτων και ανασφάλιστων ηλικιωμένων, γ) η πλήρης ιατροφαρμακευτική και νοσοκομειακή περίθαλψη των οικονομικά αδυνάτων, δ) η στεγαστική αποκατάσταση μέσα από στεγαστικά προγράμματα λαϊκής κατοικίας, ε) η ίδρυση ξενώνων ενηλίκων και η αναβάθμιση των στεγών ηλικιωμένων, στ) η ουσιαστική επιδότηση του ενοικίου σε ηλικιωμένα ζευγάρια ήταν μέτρα που άμβλυναν το οξύ οικονομικό πρόβλημα της τρίτης ηλικίας.

### ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ

Τα πολλαπλά προβλήματα που τα νέα ζευγάρια μέσα από τις σημερινές ανάγκες αντιμετωπίζουν μα και το χάσμα των γενεών οδήγησαν στην απομόνωση του ηλικιωμένου και αποξένωση από το οικογενεια-

κό και κοινωνικό περιβάλλον του. Το ηλικιωμένο άτομο ένοιωθε βάρος και ξένος της νέας οικογένειας. Καθήκον μας επομένως μα και πρακτική μας ήταν και είναι η κοινωνική επανένταξη του ατόμου της τρίτης ηλικίας.

Α. Το ουσιαστικό κοινωνικό μας πρόγραμμα των Κέντρων Ανοικτής Προστασίας Ηλικιωμένων (ΚΑΠΗ) έδωσαν λύση σε πολλά κοινωνικά και ψυχολογικά προβλήματα της τρίτης ηλικίας.

α) Η απασχόληση μέσα από ομάδες δουλειάς και εργοθεραπείας επανέφεραν το δημιουργικό ενδιαφέρον τους.

β) Οι ιατρικές και κοινωνικές υπηρεσίες των ΚΑΠΗ έλυσαν ιατρο-κοινωνικά προβλήματα τους και η ψυχαγωγία και κοινωνικός τουρισμός ζωντάνεψαν το ενδιαφέρον για τη ζωή σ'αυτά τα άτομα.

Β. Η ανάπτυξη και αναβάθμιση των ιδρυμάτων χρονίων πασχόντων έδωσε λύση στα προβλήματα των μη αυτοεξυπηρετούμενων ηλικιωμένων και των οικογενειών τους.

Γ. α) Η οργάνωση συνεδρίων με την συμμετοχή εκπροσώπων φορέων των ηλικιωμένων.

β) Η συμμετοχή μας σε διεθνή συνέδρια για την τρίτη ηλικία.

γ) Η ένταξη προγραμμάτων μας στα κοινωνικά προγράμματα για την τρίτη ηλικία και κύρια η ιδεολογία μας και η πολιτική μας βούληση διαμόρφωσαν την ουσιαστική σοσιαλιστική μας πρακτική στον τομέα αυτόν.